2012年九年级模似题答案
语文试题参考答案

一、（共20分） 

1．歉  碍  镶  kěn  zǎn （共2分。答对2～3个得1分）
2．（1）似曾相识燕归来 （2）不畏浮云遮望眼 （3）波涛如怒 （4）大庇天下寒士俱欢颜 （5）不设统一答案。示例：忽如一夜春风来， 千树万树梨花开。 山重水复疑无路， 柳暗花明又一村。 接天莲叶无穷碧， 映日荷花别样红。……（共6分。每句1分，有错该句不得分）
3.B、E（3分。答对一个得2分，答对两个得3分。）

4．（1）“面壁思过”改为“痛定思痛”。（1分）

（2）①“啧啧称奇”与“怒火中烧”对调；②“异常超强”改为“异常强大”或“超级强大”；③“到底缺失了什么？”后的问号改成逗号；④“导制”改成“导致”。（2分）

5．（2分）①“撼”字使用有误。因为“撼”是“摇动”的意思，“撼山易”中的“撼”就是此意，但说“撼祖国强盛”不妥，应改为“捍”。②该部门强词夺理，坚持错误，误导公众，作风有待改进。

6．①核能利用事关国计民生，安全系数越大越好；②核电站选址务必更加慎重，核电站要避免建在地震活动带；③普及核知识，提高民众科学素养，防止听谣传谣；④坚持信息公开，政府、专家、企业、媒体要尽早、真实地传递信息；⑤建立合理的监督机制；⑥建立完整的应急机制，做好充分准备，确保应急组织的有效性；⑦完善企业的安全文化，以民为本；⑧不可忽视细节。Y一点1分，答出4点即可。有其他答案，只要合理亦可得分。

二、（共40分）
（一）（共4分）
7．B （2分。说明：A项解释的是“误导”，只是魔术的科学原理之一。C项以偏概全。文中说的隐性误导有两种，一种叫变化盲视，还有一种叫无意盲视。D项错误地转述原文）
8．C （2分。说明：A和B中运用了“误导”心理原理中的“隐性”误导原理。D中利用了视觉系统中神经元成像的原理）

9．钱是当今社会的极点，但精神才是人类最大的财富。（2分。只说一方面得1分）

10．金钱在思想面前不堪一击，突出了思想在物质世界的重要性。（2分。意对即可）

11．提示：观点明确，结合上文，有生活实例，阐述充分，表达流畅。（4分。内容与修辞各1分。）

12．嘴馋，想白吃人家养的鱼，没出息。有点讨厌、看不起父亲。终于明白父亲的举动是为了给蔡婆以温暖和帮助。理解、赞赏父亲。（2分。每点1分）
13．A。（3分。A项中明线暗线的内容应对调）
14．示例：“要翻过”“再翻过” “上坡下梁”等。强调来回路途之远，行走艰难、费时。间接突出父亲实心实意、毫无怨言地帮助他人的美好举动。（2分。直接意思与表达作用各1分）
15．“有人在惦记着她，好让她那颗凄冷而孤独的心得到温暖，看到希望。”(2分。意对即可)
16．天籁的含义：表面是指父亲的敲门声给身处困境的蔡婆带来了温暖和慰藉，犹如天籁之音。实指及时给与生活或精神苦痛者以援助和鼓励，帮助他们走出困境的美好举动。阐述提示：扣住原文，结合自我体验，阐述充分具体，表述流畅。（4分。含义2分，两方面各1分；阐述3分，视内容与表述分3、2、1打分。意对即可）

17．(1)躲避。(2)苟且取得。(3)不丧失罢了。(4)给你。(5)为什么。 （2分。答对两个给1分。）

18．(1)过去宁可死也不肯接受，今天(有人)为了所认识的贫困的人感激自己却去去做接受它。(2) 一切事物没有比正义更可贵的。（5分。第一句3分。第二句2分，意对即可）

19．C. （3分。）

20．【甲】文“舍鱼而取熊掌”；【乙】文“冠履不若手足之贵”。 （2分。）

【译文】墨子说：“一切事物没有比正义更可贵的。如果向某人说：‘给你鞋帽，然后斩断你的手足，你干不干？’这人一定不干，为什么？就因为鞋帽不如手足可贵。又说：‘给你天下，然后把你杀死，你干不干？’一定不干，为什么？就因天下不如生命可贵。（可是）为了争论一句话而互相厮杀，这就是把大义看得比生命更为可贵啊！所以说，一切事物没有比正义更可贵的。”

三、21.（共60分）
一类卷：54～60分，中心明确，记叙生动形象，议论有独到的见解，结构精当，语言流畅。
二类卷：48～53分，中心明确，内容具体，结构完整，语言通顺。

三类卷：42～47分，中心尚明确，内容尚具体，结构尚完整，语言尚通顺。

四类卷：36～41分，中心不够明确，内容不具体，结构欠完整，语言欠通顺。

五类卷：35分以下，无明确的中心，无具体的内容，结构混乱，文理不通。
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